

守好群众看病就医的“钱袋子”

市医保局查处违法违规违约医保基金1.25亿元 处理定点医疗机构718家

15日，市医保局会同市检察院、市公安局、市卫健委以“夯实落实各方责任，守好人民群众‘看病钱’”为主题，召开新闻发布会。会上介绍了2023年度全市医保基金监管工作基本情况，并通报定点医药机构违法违规违约使用医保基金的主要行为表现、法律后果，以及典型案例，号召广大参保人、社会各界人士、媒体朋友共同守护人民群众看病就医的“钱袋子”。

718家定点医疗机构被查处

今年以来，全市各级医保部门综合运用政策调整、费用审核、协议管理、智能监控、经办稽核、行政处罚、刑事处理、信用监管等多种监管手段，不断强化跨部门联合监管力度，以零容忍的态度严厉打击各类欺诈骗保的违法违规行为，坚决守住医保基金安全底线。截至今年11月底，共查处违法违规违约医保基金1.25亿元，处理违法违规违约定点医疗机构718家，解除、暂停医保业务89家，行政处罚11起，向公安机关移送(报案)3起，向卫健部门移送案件8起，向市场监管部门移送案件5起，通过新闻媒体实名曝光典型案例17起。

“飞行检查”查实违规资金

市医保局根据有关规定，持续聚焦典型性、顽固性、复杂性违法违规违

约问题，采取不打招呼、直奔现场的方式对10个区市的18家定点医疗机构开展“飞行检查”，查实违规资金3037万余元。此外，市医疗保障局还有效开展专项整治工作。其中，查实违规报销死亡人员医保待遇372人次，追回违规医保基金14万元。通过下发大数据分析规则，督导全市医疗机构开展自查自纠，主动退回医保基金420万余元。结合日常稽核、投诉举报、数据分析等情况，重点锁定精神类疾病医院、长期护理机构等定点医药机构，下达稽核意见书268份，涉及违规金额4750万余元。针对骨科、康复类、省内异地医疗费等违规多发领域开展专项审核，查实违规费用640万余元。

据悉，今年以来，全市医保部门进一步加强对全市定点医药机构的日常监管力度。借助智能监控系统实现医保费用审核全覆盖，按月通过智能监控系统排查审核疑点数据。截至目前，共查处违规费用906万余元。市医保局还有序开展按比例抽审定点医院的结算病历审核工作，抽审查实违规费用246万余元。市医保局今年引入涵盖智能审核、生物识别、大数据在内的应用技术，初步构建完成了涵盖事前事中事后审核系统，人脸识别住院查房、医生签到，无感监控等在内的全流程监控体系。

将按规定给予举报人奖励

从近年来我市查处的案件看，各

类定点医药机构违法违规违约使用医保基金的行为主要包括两大类：一是不规范、不合理使用医保基金。主要表现是叠床住院、挂床住院、分解住院、查体式住院等行为。二是欺诈骗保。医药机构的主要表现是“假病人、假病情、假票据”，这些问题较多地发生在社会办医疗机构；参保人的主要表现是伪造虚假票据报销、冒名就医、使用医保卡套现或套取倒卖药品、耗材骗取医保基金等行为。

市医保局工作人员强调，违法违规违约使用医保基金，定点医药机构不仅要承担协议违约责任和行政违法责任，对医保部门查实的欺诈骗保数额在6000元以上的定点医药机构或者参保人员，将依法移送公安机关追究刑事责任。其中，中共党员涉嫌违反党纪，监察对象涉嫌职务违法、职务犯

罪的问题，医保部门将依法移送纪检监察机关，依规依纪依法追究党纪政务责任。因欺诈骗取医保基金、违反医保协议等被认定为严重失信的定点医药机构或参保人员，其法定代表人、主要负责人、实际控制人或严重失信人员等将受到跨部门、跨领域、跨地区的联合惩戒，使其“一处失信，处处受限”。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，涉及每个参保人的切身利益，与大家的生命健康安全息息相关。在此，医保局呼吁大家，如果发现违法违规使用医保基金的问题线索，可及时向市或区市医保部门反映，对举报查实的将根据有关规定给予举报人奖励。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 穆璐儒)

青岛市医保领域打击欺诈骗保行为举报电话

市内三区定点医院：0532-85751052

市南区所辖定点社区、护理机构和定点药店：0532-85971819

市北区所辖定点社区、护理机构和定点药店：0532-85620095

李沧区所辖定点社区、护理机构和定点药店：0532-84650830

崂山区：0532-88996881

西海岸新区：0532-86131866

城阳区：0532-58659929

即墨区：0532-88539902

胶州市：0532-82289168

平度市：0532-87367812

莱西市：0532-83969957



3200余辆营运客车有了“护身符”

车辆“身份”一扫便知 让“黑车”无处遁形

本报12月15日讯 “这个二维码真方便，用微信一扫就能查到车辆信息。”记者从市交通运输局获悉，我市营运客车统一制作查询二维码，乘客扫码便可以知道车辆身份真伪。

二维码全称青岛市营运客车查询二维码，由市交通运输局统一印发并组织张贴，于15日正式启用。客运二维码内聚合了车辆所属企业的名称和所在辖区、车辆状态、车辆经营范围、车辆年审有效期、道路运输证有效期以及服务监督电话等信息。客运二维码是取得班车客运、包车客运等经营资质的道路旅客运输车辆的电子标识，车籍地为青岛市行政区域的3200余辆营运客车全部统一张贴，可以说是合规车辆的“身份证”。在此提醒广大乘客，从事青岛市内通勤班车、旅游团包车、会议接待包车、团建活动包车的车辆，均需取得经营资质并会张贴客运二维码。

此前，车辆信息只掌握在政府各职能部门和车辆归属企业，而客运二维码统一张贴在车门处，乘坐青岛籍营运客车的乘客和租用人以及所有



线执法人员等都可以扫码查询车辆相关信息。客运二维码标识采用数字防伪技术，以图形方式来储存信息，杜绝了造假现象。扫出的数据信息全部来源于山东省道路运政管理服务信息系统(该系统为交通运输主管部门的业

一步督促道路旅客运输企业规范生产经营行为。以往，非法营运客车凭借经营成本低、运行线路“自由度高”等特点，蓄意压价、恶性竞争，严重扰乱旅游客运市场秩序，且存在陈旧老化、非法拼装改装、从业人员资质不全等问题。客运二维码的推广应用，让“黑车”无处遁形，有利于维护乘客和正规营运客车的合法权益，促进道路客运行业稳定健康发展。一线执法人员通过扫码，查询核实车辆所属企业、车辆年审等营运信息，一旦发现违法违规行为，可采取相关措施，提升执法效率和精准性。

市运输事业发展中心将放大客运二维码的综合效用。根据社会公众、包车用户、执法人员的不同需求，拓展应用功能，逐步实现二维码功能升级。加强部门联动，重点加强与公安交警、文化旅游、教育等部门的信息共享，提高客运二维码的应用范围和使用频率，充分发挥客运二维码的监管作用。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

关爱困难儿童 他们爱心满满

2023年度青岛市困境儿童关爱服务先进典型名单公布

本报12月15日讯 市民政局组织开展全市困境儿童关爱服务系列先进典型选树活动，经各区(市)民政局推荐、材料审查、专家评审、集中公示，评选出2023年度青岛市“五星级未

年人保护工作站”“最佳儿童关爱服务社会组织”“最佳儿童关爱服务项目”“最美孤残儿童护理员”“最美镇(街)儿童督导员”“最美村(居)儿童主任”“最美儿童关爱服务志愿者”，并予以公布。

下一步，市民政局将以本次选树活动为契机，大力宣传儿童福利领域的先进典型和感人事迹，充分发挥其示范引领作用，进一步激发广大儿童工作者的使命感、责任感和创造性，进

一步激励社会组织、志愿者等社会力量深入参与困境儿童关爱服务，进一步推动形成全社会关心关爱未成年人的良好环境。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 魏笑)